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Тема: Путешествие по природным зонам России.

           Зона лесов.  Растения зоны лесов.
Цель:  познакомить учащихся с расположением зоны  лесов  на  карте, растительным миром тайги, смешанного леса, широколиственного леса.
Задачи урока: изучить природные условия лесов.

Оборудование  и наглядные пособия: Учебник «Окружающий мир»  4 класс, А.А.Плешаков, хрестоматии: Атлас-определитель «От неба до земли», О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов, тетради на печатной основе, настенная карта природных зон России, презентация «Зона лесов», гербарий  растений лесов.  

Ход урока.
І.  Проверка домашнего задания.

1. Работа с классом.  Заморочки  из  бочки.  (Повторение  по зонам)

· Каким цветом обозначена на карте ледяная пустыня?
· Какое явление природы можно наблюдать в Арктике?
· Перечисли растения Арктики?

· Какое место называют «родильным домом»  белых медведей?

· Назови животных Арктики, которые занесены в Красную международную книгу?

· Каков климат тундры?

· Сколько месяцев длится полярная ночь в тундре?

· Назовите заповедник тундры?

· Почему в тундре очень много болот?
· Перечисли полезные ископаемые тундры?

· Назови коренных жителей тундры?

· Назови их основное занятие?

ІІ.   Работа над темой урока. 

      Ребята! Мы с вами отправляемся в путешествие по природным зонам России.      

      Посмотрите на план, по которому мы с вами будем работать.
      1.Местоположение зоны лесов на карте.

   2.Растения зоны лесов (тайги, хвойных лесов, широколиственных лесов, смешанные лесов. )
Слайд 1, 2,3
Итак: (работа по карте природных зон России) 
1.Дети под руководством учителя определяют, что зона лесов расположена южнее зоны тундры. Зима ещё суровая, но менее продолжительная, а лето значительно теплее и длится дольше, чем в тундре.

2.Работа в парах. (Детям предлагается найти  тайгу, зону смешанных лесов, зону широколиственных лесов.)  стр. 60-61
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Каковы особенности неживой и живой природы зоны, расположенной южнее тундры?

3.Как и в тундре, здесь есть слой вечной мерзлоты. Но он успевает за лето оттаять на большую глубину. Это важно для растений, особенно для деревьев, у которых корни располагаются довольно глубоко. А в более южных районах лесной зоны вечной мерзлоты вообще нет. 
4.Необходимо отметить, что разным растениям требуется различное количество света, тепла и влаги. Как изменяется характер лесов с севера на юг: хвойные деревья   - смешанный лес – широколиственные деревья.
 5.Далее дети делают сообщения, которые приготовили заранее. Выясняется, что лесотундра отличается от  тайги. В лесотундре  появляются перелески корявых сосен, елей и лиственниц. Далее начинается густой лес из хвойных деревьев. Эти леса называются тайгой.
 Они занимают большую часть Сибири и северные территории Европейской части России. Хвойные деревья – пихта, сосна, лиственница, ель, сосна сибирская. Под хвойными деревьями растут – мхи, папоротники, ягодные кустарнички: черника и брусника. 

Южнее тайги зима гораздо мягче, а лето продолжительнее. В этих местах растут лиственные деревья. Поэтому здесь расположены смешанные леса:  сосны и ели, берёза и осина.
Далее – широколиственные леса: дуб, липа, ясень, осина, рябина, калина, ольха, черёмуха, дикая яблоня.

Кустарники: - орешник, калина, крушина, бересклет, бузина, малина, жимолость.

Ещё ниже растут травы – ветреница, чистяк, медуница, хохлатка, ландыш.

Самый нижний ярус леса – мхи.

Слайд 4,5.

6.Учитель предлагает детям рассмотреть гербарий леса.

Физминутка.

Встали пчёлки в хоровод.

В барабан ударил кот.

Стали мышки танцевать, 

Тра-ля-ля, Тра-ля-ля,

Так, что  начала дрожать

Вся земля, вся земля.
ІІІ.  Работа с учебником. 
Стр. 84-89.   Дети читают.
 Затем работают в парах. Делятся впечатлениями по теме.
Учитель. Ребята! Наше путешествие подходит к концу. Скажите, что вам показалось самым интересным на уроке. Есть ли в нашем крае перечисленные растения зоны лесов? (Дети делятся своими впечатлениями.)

ІV. Итог урока. Выставление оценок.
V. Домашнее задание. 
1. Работа с контурной картой. Найди и ты на карте природных зон России  зону лесов. Каким цветом она обозначена? Закрась  и ты зону лесов.
2.Работа с тетрадью на печатной основе. Стр. 27-29
3. По учебнику читать стр. 84-89
